

## КОНФЕРЕНЦИЯ ФИННО-УГОРСКИХ НАРОДОВ

**Международная конференция финно-угорских народов, проводимая в период между Всемирными конгрессами финно-угорских народов, состоялась в Петрозаводске 3–4 сентября**

В ее работе приняли участие представители финно-угорских и самодийских народов России, Венгрии, Финляндии, Эстонии и Норвегии. всего – более 150 участников – делегатов, наблюдателей, экспертов, гостей. От имени Главы Республики Карелия А.П.Худилайна участником конференции приветствовал его заместитель по региональной политике Ю. А. Шабанов.

Он отметил, что проведение столь крупного форума в столице Карелии следует расценивать как поддержку со стороны Консультативного комитета финно-угорских народов тех направлений деятельности в республике, которые способствуют сохранению и развитию идентичности прибалтийско-финских народов Карелии – карелов, вепсов и финнов, содействуют дальнейшему развитию научного, культурного сотрудничества родственными финно-угорскими народами.

Участников конференции приветствовал руководитель Петрозаводского отделения генерального консульства Финляндии в Санкт-Петербурге Туомас Киннунен, который, в частности, сказал: «Финляндия всегда искала и будет искать общие связи по сохранению финно-угорского мира. Она открыта для любого экономического и культурного сотрудничества на всех уровнях».

Особую роль движения финно-угорских народов в укреплении межнационального сотрудничества и этнокультурного развития отметили заместитель председателя Экспертного механизма ООН по правам коренных народов Алексей Цыкарев и член Постоянного форума ООН по вопросам коренных народов Кара-Кыс Аракчаа.

В первый день форума прозвучало два основных доклада. О том, какие решения VI Всемирного Конгресса удалось реализовать и что еще предстоит сделать к 2016 году, рассказал председатель Консультативного комитета финно-угорских народов Валерий Марков. Обращаясь к теме сотрудничества финно-угорских народов с НПО, он назвал в качестве одного из многих примеров Российско-Финляндский проект, обучающий фин-



Президиум Международной конференции

но-угорских активистов вопросам проектного менеджмента и PR-технологиям. Говоря о государственной поддержке культур и языков финно-угорских и самодийских народов, В.Марков дал высокую оценку деятельности филиала ГРДНТ «Финно-угорский культурный центр Российской Федерации» и Поволжского центра культуры финно-угорских народов.

Активизировать деятельность общественных организаций призвана и Стратегия государственной национальной политики России на период до 2025 года. Об основных целях и задачах Стратегии, взаимодействии субъектов реализации государственной национальной политики говорилось в докладе Нины Нестеровой, ректора Коми республиканской Академии государственной службы и управления.

В ходе работы конференции делегаты и наблюдатели поделились теми достижениями и результатами своей работы, которые им удалось осуществить после проведения VI Всемирного конгресса финно-угорских народов. В их числе реализация в 2013 году программы «Культурные столицы финно-угорского мира», строительство в Коми-Пермяцком округе Пермского края учительских домов, решающих проблему сохранения малокомплектных школ, создание в районах Карелии сети этнокультурных центров и проведения Года карельского языка и национальной культуры, появле-

ние в Башкирии, Удмуртии и Татарстане марийских национально-культурных автономий.

В числе приоритетных задач большинство выступающих обозначили важность передачи языка из поколения в поколение, активизации его использования в повседневной жизни и внедрения обучения национальным языкам в систему государственного образования.

Член правления общественной организации «Молодая Карелия» Наталья Антонова обратила внимание на то, что методики обучения детей родным языкам разработаны, но педагоги подчас не знают, как их применять, не ориентируются в законодательной базе в области образования. Содержательной была информация руководителя филиала ГРДНТ «Финно-угорский культурный центр РФ» Татьяны Бараховой об успешном опыте реализации международных, всероссийских и межрегиональных проектов, в том числе в области популяризации культур и сохранения языков малочисленных народов.

Активно обсуждался регламент и форма работы предстоящего Всемирного конгресса финно-угорских народов и его основной темы в 2016 году. Поступило много предложений для обсуждения вопросов в ходе работы конгресса. В их числе: экономика и окружающая среда, взаимодействие гражданского общества и власти, старые и новые диаспоры, преемственность в образовании и культуре, информаци-

онное виртуальное финно-угорское пространство.

Участники конференции приняли участие в торжественном вечере, посвященном 25-летию деятельности национальных общественных объединений – Союза карельского народа, Общества вепсской культуры, Ингерманландского союза финнов Карелии, сыгравших заметную роль в решении вопросов этнокультурного развития карелов, вепсов и финнов, формировании государственной национальной политики в Республике Карелия.

На вечере общественные организации представили результаты своей активной общественной деятельности в деле сохранения и развития языковых и культурных традиций в Республике Карелия, возрождения нравственных и духовных ценностей прибалтийско-финских народов Карелии, сохранения богатого историко-культурного наследия края.

Очередной Всемирный конгресс финно-угорских народов состоится в 2016 году в г. Лахти, (Финляндия). Мэр города Юрки Мюллювирта пригласил всех присутствующих принять участие в его работе.

(Информация подготовлена Республиканской молодежной общественной организацией «Нуори Карьяла» («Молодая Карелия») и министерством РК по вопросам национальной политики, связям с общественными, религиозными объединениями и СМИ)

### НОВОСТИ. АНОНСЫ

#### Отдых в Карелии

16–19 сентября в выставочном центре «Крокус Экспо» в Москве, проходила 20-я международная туристическая выставка «Отдых Leisure».

Экспозиция получилась масштабной. В ней участвовали более 70 стран. Россию представили 23 региона. Достоинство представили туристическую индустрию нашего региона КРЦОО, Туристский информационный Центр РК и несколько туроператоров из разных районов Карелии.

#### Интерактивный семинар

13–16 октября состоялся интерактивный семинар «Законодательство и юридическое представительство НПО», организованный институтом СЕЕЛ (Прага, Чешская республика).

Цель учебного семинара – вдохновить, просветить и информировать евразийских специалистов относительно законодательства, управления, финансовых/бухгалтерских требований и эффективного юридического представительства НПО.

В семинаре участвовала представитель НП «Юристы за гражданское общество» Елена Осипова.

#### Фестиваль «Созвездие культур»

придет 16 ноября в Петрозаводске в Национальном театре.

Фестиваль проводится в рамках реализации программы «Интеркультурная коммуникация как путь социально-культурной адаптации мигрантов».

Участники Фестиваля: мигранты и члены их семей; представители национальных общественных объединений; учреждения и НКО, предоставляющие социально-культурные услуги для мигрантов; органы исполнительной власти; бизнес-структуры

#### Неделя туризма

Министерство культуры РФ и Федеральное агентство по туризму поддержали инициативу проведения «Недели туризма» в Республике Карелия, которая пройдет с 28 ноября по 7 декабря.

КРЦОО проводит свою секцию, с приглашенными гостями из России и Финляндии.

#### Муниципальный форум. Точки роста

4 декабря в администрации Петрозаводска состоится Муниципальный проекторочный форум «Точки роста: взаимодействие гражданского общества и власти в развитии города».

Ключевой целью форума является развитие новых форм партнерства местных сообществ, некоммерческих организаций и органов власти. Форум будет проводиться в интерактивных проекторочных формах, что предполагает творческие задания, работу в тематических группах.



Делегаты и гости конференции на праздничном мероприятии



Выступает ансамбль «Истоки»

# ГРАЖДАНСКИЙ ФОРУМ «КАРЕЛИЯ — ТЕРРИТОРИЯ СОГЛАСИЯ»

Гражданский форум, прошедший 8 июня в Кондопоге в День Республики Карелия, получил название «Карелия — территория согласия». Форум позволил расставить приоритеты по решению вопросов в различных сферах социально-экономического развития республики.

Согласие сегодня важно для нас во всех сферах жизни: в экономике и политике, социальной и культурной, между властью и обществом, в семье, между старшим поколением и молодежью, гражданами разных национальностей и вероисповеданий.

На площадках форума рассматривались вопросы о роли семьи в духовно-нравственном развитии общества, формировании общероссийской идентичности, укреплении культурной и духовной общности россиян, развитии молодежного движения, и инвестиционной привлекательности малых городов.

По итогам форума была принята резолюция, содержащая рекомендации по принятию ряда мер по рассматриваемым вопросам.

Министерством Республики Карелия по вопросам национальной политики, связям с общественными, религиозными объединениями и СМИ проведен мониторинг выполнения основных положений резолюции.



Приветственное слово Главы Республики Карелия А. П. Худилайна

В этой связи стоит отметить деятельность Правительства РК в сфере поддержки деятельности социально ориентированных НКО. В июле-сентябре подготовлены нормативные правовые акты, регламентирующие освоение средств федеральной субсидии бюджету РК. В настоящий момент шестью органами исполнительной власти проводятся конкурсные отборы проектов социально ориентированных НКО на предоставление субсидий из бюджета РК. Информация о конкурсах

размещена на официальном интернет-портале Республики Карелия (<http://gov.karelia.ru/gov/Power/Committee/National/nonprof.html>).

Принимаются меры по решению вопросов упрощения налоговой и бухгалтерской отчетности, а также возможностей предоставления налоговых льгот по налогу на прибыль, уплачиваемому в бюджет РК, для негосударственных НКО, предоставляющих социальные услуги. Данный вопрос будет рассмотрен в Законодательном Собрании РК.

Органами исполнительной власти республики активно внедряются формы межсекторного взаимодействия и корпоративного добровольчества. Большинство социально ориентированных проектов НКО реализуются в партнерстве с органами власти и бизнес-сообществом. Одним из крупных мероприятий стал, например, Рыбный фестиваль «Калакунда», состоявшийся в сентябре в Петрозаводске.

С целью информационного освещения деятельности НКО выпущен цикл телепередач, посвященных вопросам этнокультурного развития народов, проживающих в Карелии, укреплению межнационального и межконфессионального мира и согласия: «Религиозные организации — ресурс духовно-нравственного развития общества», «Национальная мозаика Карелии», «Культура народов Карелии. Коренные народы». Готовится к выпуску телепередача «Общественное признание».

Осуществляется развитие системы государственного социального заказа с участием в его реализации НКО. Финансовая поддержка предоставления социальных услуг населению некоммерческими организациями планируется с 2015 года. Идет развитие рынка социальных услуг путем привлечения социально ориентированных НКО.

Активная работа органов местного самоуправления в сфере поддержки молодежных общественных инициатив, привлечения молодых граждан к решению социально-экономических, общественно-политических проблем в районах и городах путем создания молодежных советов.

Ведется работа по созданию фондов местного сообщества. Например, проходит процедуру регистрации Общественный фонд «Фонд местного сообщества Пряжинского национального района «Мельница», который станет методическим и информационным центром для местных НКО.

На территориях 9 муниципальных районов и городских округов социально-культурной адаптации мигрантов, в том числе и при поддержке социально ориентированных НКО и органов власти.

В 2015 году по рекомендациям участников форума планируется проведение Форума народов Карелии в рамках празднования Дня Республики Карелия.

**Ирина КРУТИКОВА,**  
ведущий специалист  
Министерства РК по вопросам национальной политики,  
связям с общественными,  
религиозными объединениями и СМИ

## КАК ПРИВИТЬ ЛЮБОВЬ К ВЕЛОСИПЕДАМ

Советы от Velove



Участники акции «Велодень в советском стиле» в Петрозаводске

Этот год выдался насыщенным для всех велосипедистов Петрозаводска. И не только для них. В столице Карелии состоялись три масштабных ВЕЛОДНЯ, а также несколько Дней Донора на велосипеде, захватывающих дух экстремальных велосоревнований и увлекательных велопутешествий по Карелии.

Всего два года назад состоялся первый VELODAY. Формат? городской праздник с играми и интересной программой (музыка и конкурсы) и, разумеется, велопробег! VELODAY объединил велосипедистов всех возрастов с разным опытом и интересами. После VELODAY было столько позитивных отзывов и просьб повторить такое масштабное велособытие, что организаторы праздника решили проводить все больше мероприятий для велосипедистов.

— Когда я организовывала первый велодень, у меня у самой велосипеда не было. И поэтому мне пришлось взять его у подруги, чтобы понять, кто такой велосипедист в го-

роде Петрозаводске. ? рассказывает Анастасия. ? А теперь мы хотим посадить всех на велосипеды, ведь это самый экологичный вид транспорта, который всем приносит пользу!

Первое, с чем организаторы праздника столкнулись при подготовке следующего VELODAY? это неразвитая инфраструктура города. В Петрозаводске не созданы комфортные условия для велосипедистов. Поэтому такие массовые мероприятия, как велопробег по улицам города способны влиять на ситуацию.

У Велодвижения VELOVE появилось два основных направления деятельности, которые тесно взаимосвязаны. Прежде всего, это развитие инфраструктуры и создание комфортных условий для велосипедистов. Появились велопарковки. Их становится все больше с каждым сезоном. В этом немалую роль играют карельские предприниматели: так мы видим, что бизнес становится более социально ответственным.

В городском бюджете на 2014 год появилась статья на строительство велодорожки. Теперь о велосипедистах заговорили, как о многочисленной группе жителей, интересы которой необходимо учитывать.

Вторым и не менее важным направлением является организация событий, которые привлекают все больше пешеходов и автомобилистов пересаживаться на велосипед!

Движение VELOVE радует велосипедистов многими яркими событиями. Раз в сезон проводится День донора на велосипеде. Велосипедисты участвуют в велопробеге по городу, велотурах по Карелии и в велоквестах? командных играх по городу с загадками и заданиями. Также Велодвижение активно принимает участие в городских мероприятиях, шествиях, праздниках. Самым же известным проектом являются городские праздники VELODAY, объединяющие тысячи велосипедистов и пешеходов.

Благодаря VELODAY петрозаводчане и гости города могут увидеть, как динамично развивается велодвижение. Власти города видят и реагируют на предложения велосипедистов. На «Велодне в советском стиле», который прошел 22 сентября, удалось собрать более шестисот подписей под обращением к Главе города о развитии инфраструктуры для велосипедистов.

Следующий важный проект, который стоит приоритетным в 2015 году, это велешкола. Ее планируется организовать совместно с Госавтоинспекцией Петрозаводска.

Следите на новостях на странице Велодвижения VELOVE Вконтакте? [http://vk.com/velove\\_ptz](http://vk.com/velove_ptz)? и на официальном сайте? <http://velove.me>

**Анастасия НЕРОВНАЯ,**  
**Александра ШТРОМБЕРГ**

## ПРЯЖА ДРУЖИТ С «ВЫМПЕЛОМ»

Второй год подряд военно-патриотический центр «Вымпел» (Москва) на территории Пряжинского района проводит военно-патриотические лагеря «Честь имею».

Организаторам очень понравилась Карелия и отношение местных властей к военно-патриотическому воспитанию молодежи.

Участниками этих лагерей были дети со всех уголков России начиная от Москвы и кончая Дальним Востоком.

Повезло и карельским ребятам в первом лагере в 2013 году был один участник из Карелии эс-сойльчанин Миша Орлов, а в 2014 году уже четверо ребят из Пряжинского района. Работа лагерей проходила при активной поддержке и участии Администрации Пряжинского национального муниципального района и Пряжинского молодежного центра.

Тогда возникла идея самим проводить такие мероприятия, которые нравятся местной молодежи. В результате МОО Пряжинского национального муниципального района получила поддержку молодежи и коренных народов «Нуорус Вяги» («Молодость и сила») в 2014 году получила грант Национального благотворительного фонда на реализацию



Участники лагеря у могилы павшим воинам в Пряже

цию проекта: «Военно-патриотическая спортивно-оздоровительная программа «Юные патриоты»».

Партнерами проекта являются ВПЦ «Вымпел» (г. Москва), Администрация Пряжинского национального района, Пряжинский молодежный центр и Министерство молодежи, физической культуры и спорта РК.

Сейчас ведется активная подготовительная работа в ноябре состоится первое заседание оргкомитета по реализации проекта.

Впереди у ребят Карелии почетная задача, получить сертификаты об успешном прохождения программы «Юный патриот».

**Г. ЛУКИН**



На торжественном построении

# ВНИМАНИЮ ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ НКО

С 1 сентября 2014 г. вступили в силу изменения в главу 4 части первой Гражданского кодекса РФ (далее — ГК РФ).

Все юридические лица (как коммерческие, так и некоммерческие) разделены на корпорации и унитарные юридические лица (ст. 65.1 ГК).

1. Корпоративные юридические лица (корпорации) — это юридические лица, учредители (участники) которых обладают правом участия (членства) в них и формируют их высший орган.

Некоммерческие организации могут создаваться в организационно-правовых формах:

- общественных организаций, к которым относятся в том числе политические партии и созданные в качестве юридических лиц профессиональные союзы (профсоюзные организации), общественные движения, органы общественной самодеятельности, территориальные общественные самоуправления (гл. 3 §6 ГК РФ);

- ассоциаций (союзов), к которым относятся, в том числе, некоммерческие партнерства, саморегулируемые организации, объе-

динения работодателей, объединения профессиональных союзов, кооперативов и общественных организаций, торгово-промышленные, нотариальные и адвокатские палаты (гл. 4 §6 ГК РФ);

- казачьих обществ, внесенных в государственный реестр казачьих обществ в Российской Федерации (гл. 6 §6 ГК РФ);

- общин коренных малочисленных народов Российской Федерации (гл. 3 §6 ГК РФ).

2. Унитарные юридические лица — это юридические лица, учредители которых не становятся их участниками и не приобретают в них прав членства.

Некоммерческие организации могут создаваться в организационно-правовых формах:

- фондов, к которым относятся в том числе общественные и благотворительные фонды (гл. 1 §7 ГК РФ);

- учреждений, к которым относятся государственные учреждения (в том числе государственные академии наук), муниципальные учреждения и частные (в том числе общественные) учреждения (гл. 2 §7 ГК РФ);

- автономных некоммерческих организаций (гл. 3 §7 ГК РФ);

- религиозных организаций (гл. 4 §7 ГК РФ).

С этого момента некоммерческие организации могут создаваться только в организационно-правовых формах, предусмотренных гл. 4 ГК РФ.

Устав юридического лица должен содержать сведения о наименовании юридического лица, месте его нахождения, порядке управления деятельностью юридического лица, а также другие сведения, предусмотренные законом. В уставах НКО должны быть определены предмет и цели деятельности юридических лиц.

Согласно статье 54 ГК РФ юридическое лицо имеет свое наименование, содержащее указание на организационно-правовую форму. Наименование некоммерческой организации должно содержать указание на характер деятельности юридического лица.

Созданные ранее юридические лица должны будут привести свои наименования и учредительные документы в соответствие с новыми требованиями. До приведения в со-

## КОММЕНТАРИЙ ЮРИСТА

ответствие данные документы будут действовать в части, не противоречащей новой редакции гл. 4 ГК РФ.

При регистрации изменений учредительных документов в связи с приведением этих документов в соответствие с нормами главы 4 ГК РФ госпошлина не взимается.

Ознакомиться с порядком представления документов на государственную регистрацию, а также с формами документов можно на Интернет-сайте Управления Министерства юстиции РФ по РК: <http://to10.minjust.ru>.

Консультации можно получить по телефону: (8142) 78-47-52 или при личном обращении по адресу: г. Петрозаводск, ул. Красная, д. 33, каб.607. График приема граждан отделом по делам НКО: понедельник, среда, пятница — с 14.00 до 17.00; вторник, четверг с 09.00 до 12.00.

**Елена ГОРШКОВА,**  
начальник отдела  
Управления Министерства  
юстиции Российской Федерации  
по Республике Карелия



## ГРАНИ СТОЛИЦЫ

Презентация справочного издания «Петрозаводск. 10 граней» прошла 3 сентября.

Издание осуществлено в рамках российско-финляндского проекта «Современный старый город: совершенствование трансграничного культурного туризма» Программы приграничного сотрудничества «ИЕСП «Карелия».

Выход в свет книги стал возможным благодаря усилиям большой команды специалистов из администрации города, экспертов в области культуры и истории, а также неравнодушных горожан, предоставивших фотографии и материалы.

# «БЕЛАЯ ДОРОГА» — ТУРИЗМ БЕЗ ГРАНИЦ

Информация и факты об уникальном и масштабном международном проекте



Езда на квадроциклах — для любителей экстрима



В национальном парке «Паанаярви»

«Белая дорога» — исторический путь, соединяющий Балтийское и Белое моря, путь, соединяющий Северную Финляндию и Карелию. Сегодня, «Белая дорога» еще и международный проект — КА 325 «Белая Дорога — Развитие трансграничного туризма в Северной Финляндии и Республике Карелия», финансируемый Программой приграничного сотрудничества в рамках Европейского инструмента соседства и партнерства «Карелия» (ППС ИЕСП «Карелия»).

**ОСНОВНАЯ ЦЕЛЬ.** Развитие въездного туризма в финских регионах Кайнуу, Куусамо и северных районах Республики Карелия, знакомство с возможностями принимающих сторон в сфере размещения и организации отдыха туристов.

**УЧАСТНИКИ.** В проекте участвуют туристские организации Финляндии (районы Кайнуу и Оулу) и Республики Карелия (Лоухский, Калевальский, Кемский, Беломорский, Сегежский районы, а также город Костомукша).

**РЕАЛИЗАЦИЯ.** Проект осуществляется уже на протяжении двух лет. Состоялось множество мероприятий, которые можно разделить на три блока, каждый из которых нацелен на достижение определенных задач: образовательный, информационный и блок, посвященный маркетингу проекта.

**ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЙ БЛОК.** Включает обучающие семинары и тренинги, нацеленные на то, чтобы познакомить представителей туристической индустрии обеих стран с туристскими возможностями районов, участвующих в проекте, предоставить им возможность обмена опытом, завязать контакты.

Представители туркомпаний Карелии смогли сформировать представление о работе туристической отрасли в Финляндии, что может стать основой для построения подобной модели развития в РК, а участники проекта с финской стороны получили возможность познакомиться с культурно-историческим потенциалом Карелии, с и законодательством, регулирующим деятельность туристических предприятий на территории Карелии.

Установлены контакты и даже партнерские отношения друг с другом, налажен эффективный обмен информацией, что способствует созданию на территории Республики Карелия новых турпродуктов.

**ИНФОРМАЦИОННЫЙ БЛОК.** Одним из основных событий проекта стало открытие и оборудование Туристских информационных центров в 6 районах Карелии при активном участии районных Администраций. Основной задачей этих центров является обеспечение туристов информационными услугами, а также продвижение и маркетинг турпродукта. Здесь можно получить всю необходимую информацию о местных достопримечательностях и всех туристических компаний, работающих в регионе.

Ведется работа по установлению взаимосвязи между центрами и включению их в единую систему.

Наиболее важной проблемой является возможность обеспечения функционирования центров и после окончания проекта. Работа над этим вопросом ведется совместно администрациями районов, ГБУ «Информационный туристский центр РК» и Государственным комитетом РК по туризму. Стоит отметить, что работа подобных центров налажена и успешно развивается в европейских странах, поэтому их открытие в районах нашего края медленно, но уверенно приближает нас к уровню международных стандартов.

Важной составляющей информационного блока является активная работа по подключению российских федеральных СМИ к освещению туристического потенциала Карелии. Ведется также и работа над веб-страницей «Белая дорога», на которой будет представлена не только информация о проекте, но и странички центров районов. Существует и Интерактивная карта Карелии, разработанная «Информационным туристским центром РК» при поддержке проекта «Белая дорога».

**МАРКЕТИНГ.** Благодаря проекту у туристических компаний РК появилась возможность участвовать в таких важных, с точки зрения маркетинга, мероприятиях, как международная выставка «МАТКА» в Хельсинки и международная туристическая выставка «Отдых Leisure» в Москве, представить свои турпродукты на международном уровне. «МАТКА» — одна их крупнейших

туристских выставок Северной Европы. Выставка «Отдых Leisure» объединила в свою очередь представителей более 70 стран мира.

В рамках проекта состоялась ознакомительная поездка в Нидерланды. Целью было знакомство с туристическими компаниями Центральной Европы, а также с маркетинговыми стратегиями, используемыми в Амстердаме. Как выяснилось, многие туристы с удовольствием посетили бы Россию и, в частности, Карелию, но, к сожалению, существуют детали, затрудняющие подобную поездку. Самой главной проблемой, является сложная процедура получения визы в Россию. Для большинства нидерландских туристов Россия кажется несколько «экстремальным», но, тем не менее, заманчивым направлением. У туристов достаточно информации о зимних турах, организуемых в Карелии, и сейчас их интересует возможность предоставления туристских услуг летом.

На заключительном этапе проекта с августа по октябрь состоялись тестовые и ознакомительные поездки для журналистов и туроператоров России, Финляндии, Голландии, Италии. В них участвовали журналисты печатных СМИ из Карелии, Санкт-Петербурга, Москвы, а также карельские телекомпании «Сампо» и «Ника плюс». Туристический потенциал районов теперь представлен и на федеральном уровне.

**ВПЕЧАТЛЕНИЯ.** Размышлениями о хуторе «Кормило» близ

Костомукши, который посетили представители СМИ, делится Людмила Безрукова, журналист федерального интернет-издания «Свободная пресса»:

— Кормило — место тихое и красивое. Раскинулся хутор среди хвойного леса, рядом с озером. Сразу вспомнились строки из популярной песни, ставшей неофициальным гимном Карелии. Вечером мы слушали, правда, другие песни — народные, сохранившиеся еще каким-то чудом в памяти современных карелов. Познакомились и с некоторыми национальными обрядами. Все это предлагается здесь гостям ненавязчиво, с юмором, за чашкой чая с блинами из огромного, литров на двадцать самовара...

Алексея Калинина из издательства «Аякс-Пресс» впечатлила турбаза Шуэзеро (Беломорский район):

— Гости турбазы летом могут не только заниматься рыбалкой на озере и ходить по ягоды и грибы, но и отправиться в многодневные рыболовно-сплавные походы по рекам Северной Карелии: Тунгуда, Летняя, Охта. Они могут посетить созданный самими многочисленными туристами музей деревянной скульптуры на острове Добрых Духов на озере Воронье, а также Троицкий остров на оз.Муезеро, где в XVI веке святой Кассиан основал Троицкий Муезерский монастырь. На турбазе можно взять напрокат велосипеды, снаряжение, инвентарь, надувные лодки. Можно также отправиться на болотоходе с прицепом к скрытым в лесной чаще рыболовным местам на берегах рек и озер...

В ходе совместных мероприятий обсуждалось и множество проблем, препятствующих развитию туризма в Карелии. В первую очередь, это визовый режим, дорожная инфраструктура, сложность республиканского законодательства в сфере туризма и другие темы. Именно необходимость решать данные вопросы послужила толчком для идеи продолжения проекта «Белая дорога» при активном сотрудничестве финских и российских партнеров, а также поддержке со стороны Администраций районов Карелии и Государственного комитета РК по туризму.

**Елена ХАРЧЕВА,**  
координатор проекта

# МОЛОДЕЖНЫЙ ФОРУМ «ТЕРРИТОРИЯ ВОЗМОЖНОСТЕЙ»

Около трехсот молодых людей из Петрозаводска и районов Карелии, из Мурманской, Псковской, Вологодской, Владимирской, Московской областей, Санкт-Петербурга, а также из Эстонии этим летом стали участниками молодежного форума «Территория возможностей».

Форум проходил с 3 по 7 августа в местечке Лососинном Прионежского района Карелии и стал продолжением международных форумов «Гиперборея». Рассказывает директор форума Роман Голубев.

— Роман Геннадьевич, чем «Территория возможностей» отличается от «Гиперборея»?

— В первую очередь тем, что в этом году мы нашли новых партнеров. Одним из организаторов форума стал Петрозаводский государственный университет. Такое сотрудничество дало нам ряд преимуществ. Мы привлекли к участию в форуме ведущих преподавателей университета, организовали большой блок профессиональной информации.

В целом, «Территория возможностей» — событие несколько иного формата, чем «Гиперборея». На насыщенную образовательную и развлекательную программу мы уместили в четыре дня.

— Каковы были критерии конкурсного отбора участников?

— Подать заявку на участие в форуме мог любой молодой человек в возрасте от 16 до 30 лет. Когда количество заявок превысило предполагаемое количество участников и нам пришлось выбирать. Мы старались выбрать ребят,

наиболее мотивированных получить знания и развиваться.

— Как отразилось участие ПетрГУ на образовательной программе форума?

— Образовательную программу разделили на две части. До обеда участники форума посещали занятия с преподавателями ПетрГУ по трем направлениям: естественно-научному, гуманитарному, техническому. Выбрать каждому участнику одно из трех направлений помогло профессиональное тестирование, которое провели психологи Карельского регионального Центра молодежи.

Во второй половине дня работали площадки «Молодежное предпринимательство», «Молодежное самоуправление», «Арт-пространство», «Беги за мной», «Школа КВН», «Молодежные СМИ», «Рго добро».

— На форуме были представлены федеральные проекты «Беги за мной», «Ты — предприниматель». Расскажи об их реализации в Карелии.

— Федеральный проект «Беги за мной» реализуется в Карелии благодаря инициативе Молодежного правительства республики. Регулярно проводятся бесплатные тренировки с фитнес-инструкторами, кулинарные мастер-классы, фестивали здорового образа жизни.

Федеральная программа «Ты — предприниматель» появилась в Карелии в 2014 году. В рамках этого проекта Карелия получила федеральную субсидию в размере 4 миллионов рублей. Благодаря этому молодые предприниматели респуб-



Глава Республики Карелия А. П. Худилайнен во время форума

лики имеют возможность проходить обучение у лучших лекторов со всей России. Так, например, на наш форум мы смогли пригласить Бари Алибасова, успешного предпринимателя, регулярно выступающего в качестве эксперта на молодежных форумах «Селигер» и являющегося ментором федерального проекта «Ты — предприниматель».

— Почему темой форума была выбрана профориентация?

— Тема профориентации актуальна всегда. Выбор специальности, а позже и профессии — это важный выбор в жизни молодого человека. Психологи нашего Центра молодежи в сотрудничестве с ведущими специалистами ПетрГУ постарались максимально продуктивно использовать время на форуме, чтобы помочь определиться большему количеству людей. Ду-

маю, даже тем участникам форума, кто уже получает высшее и среднее специальное образование, было интересно поучаствовать в тренингах и семинарах, оценить, правильный ли выбор они сделали.

— Каковы были цели форума и удалось ли их достичь?

Цели со времен «Гиперборея» остаются прежними — способствовать развитию творческого потенциала молодежи, обеспечивать молодых людей максимально полной информацией об образовательных возможностях, возможности самореализации, предоставлять им эти возможности. На каждом форуме мы стараемся создать дружественную атмосферу деятельного общения. Надеюсь, что все эти цели мы достигли.

Текст и фото Веры ЕГОРОВОЙ



Энергия и задора участникам форума не занимать!

## ПОМОЩЬ БЕЖЕНЦАМ НУЖНА И СЕГОДНЯ

26 августа начал свою работу «Пункт приема и выдачи гуманитарной помощи», созданный Карельской республиканской общественной организацией «Общество украинской культуры «Калина» при содействии волонтеров «Центра молодежи».

За это время в наш «пункт» обратилось около 450 человек, которые помогли обеспечить одеждой и обувью, посудой, бытовыми приборами, хозяйственными товарами и продуктами (крупы, консервы) беженцев из Украины. Была оказана и адресная помощь в приобретении мужской демисезонной обуви.

Хотелось бы выразить особую благодарность за помощь Р.Г. Голубеву, члену Общественной палаты РК, председателю КРОО ООО «РСМ» и А.С. Рогалевицу, депутату Законодательного собрания РК.

Большое спасибо всем жителям Петрозаводска, и членам на-

циональных общественных организациям, которые откликнулись на наш призыв о помощи, как в доставке нужных вещей, так и в помощи работы нашего пункта.

В настоящее время украинские семьи особо нуждаются в мужской и детской зимней одежде и обуви, постельном белье, посуде, бытовых приборах, хозяйственных товаров, подгузниках для детей.

Карельская республиканская общественная организация «Общество украинской культуры «Калина» выражает благодарность всем, кто уже откликнулся на призыв о помощи. Только совместными усилиями мы сможем как-то облегчить жизнь нашим соотечественникам из Украины.

Светлана РУКАВИШНИКОВА  
председатель общества  
украинской культуры «Калина»

По информации Министерства труда и занятости РК на 9 октября 2014 года число прибывших граждан Украины и находящихся на территории Карелии с 1 июня 2014 года составляет 1295 человек, в том числе: дети — 353, инвалиды — 3, пенсионеры — 109, граждане трудоспособного возраста — 830. Количество граждан, проживающих в пунктах временного размещения, 326 человек.

На территории республики создано 13 филиалов пункта временного размещения. На 9 октября в них учтено 326 человек (в т.ч. 103 — дети). Больше всего беженцев находится в Кондопоге (108 человек), Петрозаводске (89 человек), Питкярантском районе (38 человек).

Адрес пункта гуманитарной помощи: г. Петрозаводск, площадь Кирова 10а. Часы работы: 13.00–16.00.

## ДЕНЬ КИЖСКОЙ ВОЛОСТИ На знаменитом острове прошел сельский праздник

В августе отмечалось 300-летие Церкви Преображения Господня на острове Кижь. К этой дате были приурочены мероприятия, отмеченные в распоряжении Правительства РК по празднованию этой знаменательной даты. В мероприятиях участвовали государственные структуры, учреждения культуры, образования, социальной сферы, общественные организации. Был реализован ряд проектов и среди них проект Карельской региональной общественной организации русской культуры «Русский Север» «День Кижской волости».

Проект поддержан Министерством по вопросам национальной политики, связям с общественными, религиозными организациями и СМИ. Он гармонично вошел в фестиваль «Преображение», проходивший на острове Кижь с 15 по 19 августа.

«День Кижской волости» — это сельский праздник, посвященный деревням в окрестностях острова Кижь. Издавна Кижский погост с уникальной деревянной церковью являлся центром для десятков деревень округи. Сегодня разрушились многовековые связи этой территории. Исчезли многие деревни, уехали коренные жители, изменяется национальный состав, социально-экономическое положение. Кижский погост из центра духовной жизни стал памятником Всемирного наследия, а Музей-заповедник «Кижь» — градообразующим предприятием Великогубского сельского поселения.

КРОО «Русский Север» взяло для себя задачу помочь жителям деревень принять участие в празднике на острове, познакомиться

представителей национальных общественных организаций с памятниками истории и культуры, местными традициями, особенностями русской культуры в Заонежье. Многие жители никогда не были на острове Кижь, особенно это характерно для тех, кто приехал из других регионов и является носителем другой культуры.

Благодаря проекту стало возможным участие в празднике различных народных коллективов. Приехал Поморский Русский народный хор из Беломорска, Сегозерский хор из с. Паданы Медвежьегорского района, фольклорные коллективы из с. Янишполе Кондопожского района, п. Софпорог Лоухского района, п. Ламбасручей и с. Великая Губа Медвежьегорского района, с. Авдеево и п. Красноборский Пудожского района, коллективы из Петрозаводска.

Осуществлена попытка возродить т.н. «мирской сход». Раньше на такой сход собирались старосты деревень. В день праздника в трапезной церкви Покрова Богородицы были просто активные жители окрестных сел для обсуждения



В день сельского праздника

и выработки решений своих житейских проблем. На этой встрече присутствовали 30 человек из деревень: Корба, Воробьи, Ерснево, Телятниково, Сычи, Боярщина, руководители Великогубского сельского поселения и музея. Показателем эффективности этой встречи можно назвать предложение сделать эти сходы постоянными.

К празднику подготовлены выставки по истории деревень Кижской волости и фотовыставка «Лица Кижских деревень». Фотографии, сделанные фотохудожником О. А. Семененко, были распечатаны не только для выставки, но и для альбомов, переданных в деревни победителям различных конкурсов.

Праздник, проведенный на острове Кижь и организованный Музеем — заповедником «Кижь» при поддержке различных организаций был направлен на поддержку жителей сел, на возможность показать творческие ресурсы участников фольклорных коллективов, современных ремесленников.

Праздник позволил объединить представителей разных районов Карелии в их стремлении содействовать сохранению уникальности и самобытности различных культур. Кроме того за счет проекта на остров Кижь смогли приехать представители различных общественных организаций, в том числе национальных — русской, украинской, литовской, греческой культуры.

Ирина ИВАНОВА,  
заместитель председателя КРОО  
«Русский Север»